

济南重大项目现场观摩活动走进济阳区

本报讯 1月6日,济南市深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展重大项目现场观摩活动来到济阳区。市委书记刘强,市委副书记、市长于海田,市人大常委会主任韩金峰,市政协主席雷杰,省委第一巡回督导组组长李璇,市委副书记杨峰参加活动。

参加现场观摩活动的还有:市领导同志;市人大常委会、市政府、市政协秘书长,市纪委监委日常工作的副书记;市委、市政府有关副秘书长;各区县(功能区)党政主要负责同志,济南高新区、济南新旧动能转换起步区有关负责同志;市直有关部门(单位)主要负责同志等。

活动第一站来到山东汉方制药有限公司扩建中药制剂产业园项目。该项目位于回河街道,是2023年省重大实施类重点项目、2023年省新旧动能转换重点产业攻关项目,计划总投资13.1亿元,规划占地435.8亩,投资强度300万元/亩,总建筑面积43.4万平方米,建设质检综合楼、中试车间、生产车间、提取车间、仓库等设施,购置提取罐、浓缩器、灌装机、包装机等设备150台/套。目前项目形象进度达到70%以上,计划2024年6月建成投产。主要产品是复方黄柏液涂剂,建成后年产量一亿瓶。复方黄柏液涂剂采用现代化的生产工艺进行生产,与传统的中药提取相比具有沉淀少、含量稳定等特点。该产品具有清热解毒、消肿祛腐之功效,用于疮疡溃后、伤口感染,拥有抗菌、消炎、促进愈合、增强机体非特异性免疫力的药理作用,被广泛应用于外科、皮肤科、肛肠消化科、妇产科等多科室,疗效显著,安全性高。



复方黄柏液涂剂在临床应用中充分体现了中医药“简、便、廉、效”的特点。该产品于2017年纳入国家医保目录,弥补了当前医保、基药中药外用制剂缺乏的现状,为众多患者带来临床获益。项目全部达产后,产值30亿元以上,纳税3亿元以上。

活动第二站来到山东赖氏家具股份有限公司新建年产10万套实木家具项目。该项目位于回河街道,是2023年省新旧动能转换优选项目,总投资16亿元,占地372亩,投资强度430万元/亩,总建筑面积38万平方米,主要建设生产车间、仓库等,购置砂光机、自动化喷涂设备等。其中,一期投资14亿元,占地272亩,总建筑面积31万平方米,主要建设生产车间、仓库、倒班楼、综合楼

等,购置砂光机、自动化喷涂、烘干等设备174台/套,于2018年6月开工建设,目前已投产;二期投资2亿元,主要对部分车间生产线进行智能化技术改造,购置数控加工中心、断料机、优选机等设备120台/套。目前项目形象进度达到70%以上,计划2024年12月建成投产。随着室内装饰业的发展,中高端实木家具产品的需求量呈上升趋势,市场广阔,赖氏家具品牌销售网络遍布全国,以一线城市为核心,辐射广大二、三线城市,依托各大高端家居流通卖场,拥有近30万平方米的专卖店,在国内家具行业处于领先地位。项目投产运营之后,预计年产值10亿元,年税收1亿元,解决就业500人以上。

活动第三站来到济南柏亚通供应链产业园管理到新建山东柏亚通供应链产业园一期项目。该项目位于回河街道,是2021年省重大实施类重点项目,2022年市重点项目,总投资11.4亿元,占地296.7亩,投资强度384万元/亩,总建筑面积12.9万平方米,建设7栋云仓及配套变电所、消防泵房、消防水池、门卫室等附属设施。项目于2021年10月开工建设,目前主体基本建设完成,计划2024年10月投产。该项目由中国500强企业深圳市柏亚通供应链股份有限公司投资建设,主要打造全球采购平台,品牌孵化基地和商品营销基地,数字化转型中心、智慧物流与交易结算中心和产业整合创新中心。项目建成后,预计可实现年产值50亿元,税收0.6亿元,解决就业1000人,成为服务起步区、济阳区,覆盖济南市全域、辐射半径500公里区域的旗舰型供应链综合服务基地。

化解百姓“疙瘩事” 解开群众“心头结”

本报讯 在路家村村委会院内,两名村民因为赡养问题剑拔弩张地争论着,人民调解员司志军和专职调解员分头安抚当事人情绪,引导当事人倾诉了解纠纷事实及争议焦点,针对双方争论的焦点,以情、理、法三方面作为突破口,析法明理,引导当事人理性阐述自身观点,冷静交流。最终双方握手言和,就赡养及房屋归属问题达成了调解协议,防止了一起民转刑案件的发生。

如今,人民调解员为群众解决矛盾纠纷的事件在济阳区屡见不鲜,无论是城镇还是乡村,百姓的矛盾纠纷、居民的生活诉求、邻里的大小事情,多由人民调解员收集、协调和解决。

建强人民调解员队伍。据了解,济阳区审时度势、大胆实践,积极贯彻落实新时代“枫桥经验”,组建了一支高水平的人民调解员队伍,注重从退休干部、村居书记、教育等领域中,挖掘培育善做群众工作的党员调解能手,成立“红色调解团”。这些人民调解员基层工作经验丰富、为人热情随和、沟通协调能力强,常常深入基层,深入群众中间,直面群众纠纷,依法依规妥善解决群众合法合理诉求,为群众解决“闹心事”“烦心事”“揪心事”。为进一步提高人民调解员的政治、业务素质,区司法局组织人民调解员开展典型案例分享交流会,在实际典型案例中丰富调解思路,总结调解经验。如今,人民调解员队伍逐渐建强,形成了“有事咱唠唠”“乡村调解夜话”“移动调解”“玉帛调解”“卜哥调解”“和事佬调解”“借缘调解”等一批解纷品牌,逐渐实现调解组织网络“纵向到底、横向到边”,掀起了人民调解工作波澜壮阔的局面。

“宣讲+调解”打造调解新局面。人民调解员解决群众纠纷是直接目的,维护群众合法权益和社会和谐稳定是最根本的目的,我区从源头上减少群众纠纷入手,在人民调解员、包村法律顾问中挑选党员,成立“红色宣讲团”,发挥党员身份、模范带头的优势,宣讲政策、法规,指导广大群众学习运用法律保护自身权益,依法解决遇到的“闹心事”“烦心事”“揪心事”。区司法局开展的“有事咱拉拉”活动直接把调解场所设在群众家门口,坚持将普法宣传教育融入调解全过程,村民在吃完晚饭后就去看调解,不仅可以消遣时光,还学了法律知识,在人民调解员进行调解的过程中就培养了村民正当反映利益诉求,依法解决矛盾纠纷的意识。这种把矛盾化解在家门口的形式,很受群众欢迎,可以有效防范矛盾纠纷的发生,推动形成基层社会治理新局面,为村民群众创造一个和谐稳定、安居乐业的良好社会环境。

(孙东立)

我区扎实推进数字人民币试点推广工作

本报讯 去年以来,我区积极践行金融工作政治性、人民性、专业性,全面融入数字时代新赛道,全力推进数字人民币试点工作,助小微、惠民生、促消费,推进场景创新拓展,生态不断完善,全方位助力数字人民币快速发展。

积极推动数字人民币政策推广。区金融事业发展中心制定发放《济阳区数字人民币开通及场景应用情况月调度表》《济阳区数字人民币试点场景清单》《济阳区数字人民币试点目标任务清单》,建立健全试点工作联络员定期调度机制。截至12月底,济阳区五家国有银行分支机构安装注册数字人民币36454户,个人数字人民币钱包达33618个,对公数字人民币钱包达1981个,商户数字人民币钱包达855个。

积极推进数字人民币财政试点。区金融事业发展中心联合区财政局、区发展和改革委员会、区总工会印发《关于以数字人民币形式发放交通补贴、缴纳工会会费的通知》,充分发挥机关单位带头作用,鼓励公职人员带头使用数字人民币,稳妥有序开展全区数字人民币发放车补及数字人民币缴纳工会会费工作。

积极拓展数字人民币场景应用。区金融事业发展中心深入探索数字人民币在金融科技领域的应用,持续丰富数字人民币场景生态,在数字发放车补、工会会费缴纳、缴纳党费、社保费缴纳、缴纳自来水费、差旅费报销、学费、餐费缴纳等场景应用的基础上,创新实现企业退税、电费缴纳两处场景应用,均走在全市前列。

(通讯员)

责编 高春荣 刘珠琪 美编 梁晓俊 校对 张来弟

社工站成为居民的“幸福站”

本报讯 近日,新市镇社工站在张庙村幸福院开展了“点亮微心愿 暖心生日会”助老活动,共10余名困难老人参与,大家共同度过了一个温馨而又有意义的集体生日。

活动中社工们亲切的与老人拉家常,切蛋糕其乐融融。社工们将提前准备好的生日蛋糕点上蜡烛,邀请老人们一起许愿吹蜡烛、唱生日歌,并为老人们分发蛋糕,共享这个洋溢着幸福欢乐的时刻。带着祝福的蛋糕一块块送到老人们面前,张大娘眼含热泪对社工说:“这是我这辈子第一次过生日,太感谢你们了。”现场气氛温馨融洽,香甜的蛋糕温暖了老人们的心窝。

一个小小的社工站,联系着千家万户,更是链接服务的枢纽。近年来,我区积极发挥社会工作专业力量,广泛开展专业社工服务,大力培育多元治理主体,推动各类服务场景呈现,推动社工站成为密切联系群众的纽带,加强基层治理的助手,落实惠民政策的平台,持续让广大群众感受到社会工作的温暖。

(刘珠琪)



我区超额完成全年就业目标 推进经济发展与新增就业同频共振

本报讯 就业关系千家万户,是最大的民生。2023年以来,面对错综复杂的经济形势,我区积极行动,坚持就业领域改革和治理体系创新,强化就业优先战略,加大就业资金投入,高度关注重点群体就业,推进经济发展与新增就业同频共振。2023年全年,新增城镇就业2767人,新开发城乡公益岗3267个,均超额完成全年目标任务。

突出重点群体,力促高质量就业。以解决“人找岗、岗找人、人拓能、岗拓量”核心问题为导向,多次开展“春风行动”线上、线下招聘活动,为企业和求职者牵线搭桥。除此之外,区人社局还积极组织企业、携带用人单位深入乡镇一线开展“春风送岗”系列活动,把岗位送到了群众“家门口”,为求职者送上“定心丸”。

校企联动,人才供需精准对接。区人社局紧紧抓住高校毕业生离校择业的黄金季节,多次走进省内外高校开展“才聚济阳”高校行系列引才活动。活动开展前,区人社局深入摸排,详细了解企业的人才需求情况,建立人才需求信息库,根据企业分类详细制定涉及食品饮料、建筑装修、机械制造、教育培训、生物医药、现代物流等行业的就业岗位供参会学生选择。

“智慧春耕”稳就业,把温暖送到“田间地头”。区人社局聚焦乡村振兴战略,充分发挥专家服务基层平台作用,借力乡村振兴专家服务基地建设,柔性引进各类高层次人才,邀请省市专家走进田间地头,现场为群众解决生产中遇到的难题,为农业发展注入了新的高层次智慧,切实稳住了农民“家门口”就业的基本盘。

一项项政策持续发力,一件件创举激活动能,牢牢稳住了就业大局,助力维护经济社会稳定大局,提振了百姓信心。下一步,我区将继续做好民生保障和社会服务工作,让就业方式更多元、空间更广阔、结构更优化,大力夯实就业稳定器、织牢民生保障网,不断提升人民群众获得感、幸福感、安全感。(刘珠琪)

“双擎”驱动 我区“绣”出城市管理新思路

民生无小事,小事关民生。去年以来,我区围绕群众急难愁盼问题和基层治理的“难点痛点”,直面问题、解决问题,打造“机关民警进社区”“城市管理进社区”双引擎,推动25个城市社区实现“一警两辅”和城管工作站全覆盖,“绣”出城市管理新思路、新解法。

机关民警进社区 推动党务政务警务深度融合

2023年3月31日,机关民警进社区报道第一天,济阳公安分局经侦大队副处级领导干部张本福不等不靠,就来到徐家鑫苑小区与社区书记对接交流工作。刚进小区大门,居民王大爷神情焦急的走过来向身穿警服的张本福反映情况,“警察同志,我的三轮车被盗了,我该怎么报警啊?”张本福立即表明身份,“老先生,您别着急,我是咱社区的社区民警,您有什么需要跟我说就行。”就这样,张本福和王大爷在小区边走边聊,把王大爷把三轮车丢失的详细情况问明白。张本福当场联系派出所值班民警,不久派出所民警赶到现场,进行登记、调取监控,积极为王大爷寻找三轮车。

为加强社区党务、政务、警务深度融合,在济阳分局积极协调下,社区民警统一由区委组织部安排,全部任命为所在社区的专职副书记。社区民警每周参加社区党建会、社区工作例会,派出所例会,党务、政务、警务一起抓,结合社区实际带领辅警、网格员、保安、义警等,开展社区巡防、案件回访、民生回访、群众走访等工作,实现了社区党务、政务、警务有机融合。为建强社区治理队伍,济阳分局指导社区民警组建社区治理队。社区治理队在社区民警具体指导下,开展防范宣传、社区网格巡查、协助管理人口、信息搜集、巡逻防范,成为社区治安防范的有生力量。

此外,社区民警组织辅警、网格员联合加强社区综合治理,将网格员的职责与社区民警的职责充分融合。他们将警务室辖区按照网格划分,进行分片分段管理服务,更好发挥了资源共享的优势,实现了共建共治。

城管进社区 “小切口”做实大民生



“找你们真管用,上次你们来的时候我就说了一句,现在小区地下室过道的垃圾都清干净了,现在看着真舒心。”近日,济阳街道东方樾小区的一位大姐在召开的“城市管理进社区”圆桌会议上对城市管理局工作人员大加赞赏。

半个月前,城市管理局工作人员来到该小区针对“城管进社区”活动,听取群众的意见建议,解决群众提出的愁心事、烦心事,在和这位大姐的交流中,大姐提出小区地下室过道打扫不及时,即影响美观,又影响出行,了解情况后,执法人员立即组织依法调查,联系小区物业及时进行清理,并加强巡查,利用公开栏、业主群等张贴推动便民服务类广告,地下室环境大幅改观。

区城市管理局以解决城市“沉疴顽疾”和人民群众

“急难愁盼”问题为导向,专门制定了“城市管理进社区”活动实施方案,联合住建、行政审批局、属地街道等部门(单位),在全区7个镇街32个社区设立了32处“城管工作站”,开展政策宣讲、社区品牌联席会议等系列活动,搭建起部门与社区居民沟通的桥梁,有效解决了单凭社区、网格办不了、办不好的问题,真正提升了城市管理效能和为民服务水平,赢得了广大群众的赞誉。

城市管理是一个不断创新的过程,也是一个无止境的探索过程。在创新城市管理的道路上,我区迈着坚实的步子,毫不松懈,持续以“工匠”精神雕琢城市形象,以“绣花”功夫擦亮城市名片,助力城市管理事业再登新台阶、再上新水、再创新局面。

(通讯员)

争创全国法治政府建设示范市, 奏响共建共治共享“大乐章”, 奋力开创济南高质量发展新局面!